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ΠΜΣ «Διαχείριση Ψηφιακής Πληροφορίας - Υπηρεσίες Πληροφόρησης» - Μελέτη 

Βιωσιμότητας 

Η παρούσα μελέτη βιωσιμότητας στοχεύει στην κατάρτιση ενός σχεδίου που θα 

προσδιορίζει την προοπτική του ΠΜΣ. Για το σκοπό αυτό πρέπει να εξεταστούν όλοι 

οι παράγοντες που προσδιορίζουν τη βιωσιμότητα του ΠΜΣ, όπως είναι η μέχρι τώρα 

λειτουργία του ΠΜΣ, η διασφάλιση της επάρκειας των πόρων (υποδομές, ανθρώπινο 

δυναμικό, κ.α.) που απαιτούνται για την εύρυθμη  λειτουργία του, οι προοπτικές 

(εργασιακές, ερευνητικές, κ.α. ) που προσφέρει το ΠΜΣ στους αποφοίτους του, οι 

ευκαιρίες προαγωγής της διδασκαλίας της έρευνας και της επιστήμης που 

προσφέρονται στους διδάσκοντες του ΠΜΣ καθώς και οι συνεργασίες που 

υλοποιούνται ή μπορούν να υλοποιηθούν με άλλους εταίρους ανάλογου 

επιστημονικού και ερευνητικού προσανατολισμού. Η μελέτη βιωσιμότητας 

προσφέρει μια σαφή εικόνα για τις προϋποθέσεις αλλά και τη δυνατότητα του ΠΜΣ 

να συνεχίσει τη λειτουργία του. 

Με γνώμονα τα παραπάνω, η μελέτη βιωσιμότητας του ΠΜΣ απαρτίζεται από τους 

κάτωθι βασικούς άξονες όπως παρουσιάζονται και αναλύονται στη συνέχεια. 

Α.  Θεμελίωση βιωσιμότητας στην τρέχουσα επιτυχή λειτουργία του ΠΜΣ (αριθμός 

αιτήσεων, πλήρωση θέσεων) 

Το ΠΜΣ «Διαχείριση Ψηφιακής Πληροφορίας - Υπηρεσίες Πληροφόρησης (Digital 

Information Management -Information Services)» ιδρύθηκε  τον Μάϊο του 2018 (ΦΕΚ 

1530/4-5-2018).  Το ΠΜΣ, προκηρύχθηκε για το ακαδημαϊκό έτος 2018-2019. ‘Όμως 

λόγω του μικρού χρονικού διαστήματος που μεσολάβησε από την έγκρισή του μέχρι 

την πρώτη προκήρυξή του, και της ελλιπούς προετοιμασίας και ενημέρωσης, το ΠΜΣ 

δεν μπόρεσε να προσελκύσει τον ελάχιστο απαιτούμενο αριθμό υποψηφίων με 

αποτέλεσμα να μη λειτουργήσει. Τα επόμενα ακαδημαϊκά έτη (2019-2020, 2020-

2021, 2021-2022, το ΠΜΣ δεν προκηρύχθηκε λόγω της μετακίνησης σε άλλα ΑΕΙ της 

χώρας δύο μελών ΔΕΠ (μεταξύ των οποίων και ο τότε Διευθυντής του ΠΜΣ) που 

αποτελούσαν βασικούς συντελεστές του ΠΜΣ, της εκπαιδευτικής άδειας του 

σημερινού διευθυντή του, και των προβλημάτων που προκάλεσε η επιδημία COVID-

19.  

Κατά το ακαδημαϊκό έτος 2022-2023, η Συνέλευση του Τμήματος Αρχειονομίας, 

Βιβλιοθηκονομίας και Μουσειολογίας (ΤΑΒΜ) του Ιονίου Πανεπιστημίου στις 24-06-

2022, λαμβάνοντας υπ’ όψη και την αλλαγή των συνθηκών (διορισμό νέων μελών 

ΔΕΠ στο τμήμα, υποχώρηση της πανδημίας COVIOD-19) επεξεργάστηκε τροποποίηση 

της απόφασης Ίδρυσης του ΠΜΣ και του Κανονισμού λειτουργίας του (εγκρίθηκε με 

την απόφαση της Συγκλήτου στις 06-02-2023, και δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 868/20-2-

2023). Μεταξύ των αλλαγών που συμπεριελήφθησαν στον νέο κανονισμό 

λειτουργίας είναι και η δυνατότητα «διδασκαλίας μαθημάτων με μέσα εξ’ 
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αποστάσεως εκπαίδευσης μέχρι του ανώτατου ορίου που προβλέπει η εκάστοτε 

ισχύουσα νομοθεσία».  

Ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 

Με βάση την νέα τροποποιημένη απόφασης Ίδρυσης του ΠΜΣ και του Κανονισμού 

λειτουργίας του, προκηρύχθηκε για το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 και 

αποφασίστηκε η κάλυψη είκοσι (20) θέσεων φοιτητών για το ΠΜΣ. Για τις είκοσι (20) 

προσφερόμενες θέσεις μεταπτυχιακών φοιτητών υποβλήθηκαν σαρανταδύο (42) 

αιτήσεις. Από αυτούς, μέσα από την προβλεπόμενη διαδικασία αξιολόγησης 

(μοριοδότηση  προσόντων, απόδοση των υποψηφίων στην προβλεπόμενη γραπτή 

εξέταση), έγιναν δεκτοί στο ΠΜΣ εικοσιένας (21) επιτυχόντες   (ο 21ος  έγινε δεκτός 

λόγω ισοβαθμίας με τον 20ο).  Στον πίνακα που ακολουθεί αποτυπώνονται στατιστικά 

στοιχεία σε σχέση με το βασικό πτυχίο των υποψηφίων.   

 

Επιπροσθέτως, αξίζει να επισημανθεί ότι από τους σαρανταδύο (42) υποψηφίους οι 

έντεκα (11) (ποσοστό 26.19%) ήταν ήδη κάτοχοι άλλου τίτλου μεταπτυχιακών 

σπουδών ενώ πέντε (5) εξ’ αυτών  περιλαμβάνονται στους επιτυχόντες του ΠΜΣ. 

Ακαδημαϊκό έτος 2024-2025 

Για το ακαδημαϊκό έτος 2024-2025 και αποφασίστηκε η κάλυψη είκοσι (20) θέσεων 

φοιτητών για το ΠΜΣ. Για τις είκοσι (20) προσφερόμενες θέσεις μεταπτυχιακών 

φοιτητών υποβλήθηκαν σαρανταδύο (42) αιτήσεις. Από αυτούς, μέσα από την 

προβλεπόμενη διαδικασία αξιολόγησης (μοριοδότηση  προσόντων, απόδοση των 

υποψηφίων στην προβλεπόμενη γραπτή εξέταση), έγιναν δεκτοί στο ΠΜΣ δεκαεννέα 

(19) επιτυχόντες.  Στον πίνακα που ακολουθεί αποτυπώνονται στατιστικά στοιχεία σε 

σχέση με το βασικό πτυχίο των υποψηφίων.     

Βασικό Πτυχίο

Πληθος 

υποψηφίων

Ποσοστό 

υποψηφίων ανά 

κατηγορία πτυχίου

Πληθος 

επιτυχόντων 

ανά κατηγορία

Ποσοστό επιτυχόντων 

ανά κατηγορία 

πτυχίου 

ΤΑΒΜ/ΙΠ 17 40.48% 13 61.90%

Βιβλιοθηκονομίας και Συστημάτων Πληροφόρησης 7 16.67% 3 14.29%

Θετικών Επιστημών & Πληροφορικής 7 16.67% 5 23.81%

Ανθρωπιστικών Επιστημών & Εκπαίδευσης 5 11.90% 0 0%

Οικονομικές Επιστήμες - Διοίκηση Επιχειρήσεων 0 0.00% 0 0%

Λοιπά (γυμναστές, στρατιωτικ. Σχολές κ.α.) 6 14.29% 0 0%

ΣΥΝΟΛΑ 42 100.00% 21 100.00%

Στατιστικά Υπποψηφίων ΑκαδημαΪκού Έτους 2023-2024
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Επιπροσθέτως, αξίζει να επισημανθεί ότι από τους σαρανταδύο (42) υποψηφίους οι 

δεκαέξι (16) (ποσοστό 38.09%) ήταν ήδη κάτοχοι άλλου τίτλου μεταπτυχιακών 

σπουδών ενώ έξι (6) εξ’ αυτών  περιλαμβάνονται στους επιτυχόντες του ΠΜΣ. 

Από τα στοιχεία που αφορούν τους υποψήφιους κατά τα δύο ακαδημαϊκά έτη που 

λειτουργεί το ΠΜΣ προκύπτει ότι το ΠΜΣ προσελκύει μεγάλο αριθμό υποψηφίων, όχι 

μόνο απόφοιτους του ΤΑΒΜ ή ομοειδών τμημάτων (από όπου προέρχονται περίπου 

οι μισοί υποψήφιοι) αλλά και από τμήματα ανθρωπιστικών επιστημών, θετικών 

επιστημών και πληροφορικής, οικονομικών επιστημών, κ.α. Αυτό αποτελεί απόδειξη 

της διεπιστημονικότητας του γνωστικού αντικειμένου που θεραπεύει το 

συγκεκριμένο ΠΜΣ.  

Τα παραπάνω στατιστικά στοιχεία καταδεικνύουν το υψηλό επίπεδο των 

ενδιαφερόμενων (καθώς σημαντικός αριθμός υποψηφίων είναι ήδη κάτοχοι και 

άλλου μεταπτυχιακού τίτλου) καθώς και το ενεργό ενδιαφέρον τους για το ΠΜΣ. 

Ενδεικτικό της εύρυθμης λειτουργίας και της άρτιας οργάνωσης κατά τη Διαδικασίας 

Επιλογής των Φοιτητών σύμφωνα με τον Κανονισμό του ΠΜΣ είναι ότι δεν 

υποβλήθηκε ένσταση επί των αποτελεσμάτων για τους επιτυχόντες φοιτητές.  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Βασικό Πτυχίο

Πληθος 

υποψηφίων

Ποσοστό 

υποψηφίων ανά 

κατηγορία πτυχίου

Πληθος 

επιτυχόντων 

ανά κατηγορία

Ποσοστό επιτυχόντων 

ανά κατηγορία 

πτυχίου 

ΤΑΒΜ/ΙΠ 11 26.19% 8 42.11%

Βιβλιοθηκονομίας και Συστημάτων Πληροφόρησης 7 16.67% 4 21.05%

Θετικών Επιστημών & Πληροφορικής 12 28.57% 4 21.05%

Ανθρωπιστικών Επιστημών & Εκπαίδευσης 7 16.67% 1 5.26%

Οικονομικές Επιστήμες - Διοίκηση Επιχειρήσεων 3 7.14% 1 0%

Λοιπά (γυμναστές, στρατιωτικ. Σχολές κ.α.) 2 4.76% 1 5.26%

ΣΥΝΟΛΑ 42 100.00% 19 94.74%

Στατιστικά Υπποψηφίων ΑκαδημαΪκού Έτους 2024-2025
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Β.   Θεμελίωση βιωσιμότητας στην επάρκεια ανθρώπινου δυναμικού, πόρων και 

υποδομών 

Για την λειτουργία του ΠΜΣ αξιοποιούνται το ανθρώπινο δυναμικό του ΤΑΒΜ, η 

Γραμματεία του ΤΑΒΜ, οι υποδομές και οι πόροι του ΤΑΒΜ και του Ι.Π.    

Στον πίνακα Μ2.5 αναφέρεται το διδακτικό προσωπικό κατά το ακαδ. έτος 2023-

2024, ήτοι (10 διδάσκοντες/ουσες, εκ των οποίων: Έξι (6) μέλη ΔΕΠ του ΤΑΒΜ, ένα 

(1) μέλος ΔΕΠ άλλου ΑΕΙ (ΕΚΠΑ), δύο (2) μέλη ΕΔΙΠ του ΤΑΒΜ, και μια (1) εξωτερική 

συνεργάτιδα, διδάκτορας του ΤΑΒΜ. Η διοικητική υποστήριξη γίνεται από την 

Γραμματεία του ΤΑΒΜ (βλ. Μ6.5). Αξιοποιούνται οι υποδομές και οι πόροι του 

τμήματος και του Ιδρύματος, σύμφωνα με το στοιχείο Μ6.1  

Τα παραπάνω στοιχεία τεκμαίρουν την επάρκεια του ανθρώπινου δυναμικού για τη 

λειτουργία του ΠΜΣ, δεδομένου ότι ο αριθμός των μεταπτυχιακών φοιτητών ανά 

ακαδημαϊκό έτος είναι 20 φοιτητές/τριες. 

Επιπλέον, το ανθρώπινο δυναμικό που συνδράμει το ΠΜΣ διαθέτει όλα τα 

απαραίτητα προσόντα, τις απαιτούμενες δεξιότητες, την επιστημονική καταξίωση και 

το ερευνητικό κύρος για να υπηρετήσει επιτυχώς τους στόχους του ΠΜΣ (βλ. Μ5.1 

και Μ5.2). 

Αναφορικά με τις υποδομές σημειώνεται ότι το Τμήμα Αρχειονομίας, 

Βιβλιοθηκονομίας και Μουσειολογίας που προσφέρει το ΠΜΣ διαθέτει: 5 αίθουσες 

διδασκαλίας, 2 αμφιθέατρα, 2 εργαστήρια Η/Υ, 4 ερευνητικά εργαστήρια, διοικητικές 

υπηρεσίες και γραφεία διδασκόντων, ενώ στους χώρους του φιλοξενείται σημαντικό 

μέρος των Μουσειακών Συλλογών του Ιονίου Πανεπιστημίου. Τα ανωτέρω 

συνδράμουν τόσο τη διδασκαλία όσο και την έρευνα σε ζητήματα ανάδειξης και 

διαχείρισης πολιτιστικής πληροφορίας.  

Οι κτιριακές εγκαταστάσεις όπου φιλοξενείται το ΠΜΣ είναι κατάλληλες για άτομα 

με κινητικά προβλήματα. 

Υπηρεσίες/υποδομές που επίσης αξιοποιούνται: Εντός του πανεπιστημιακού campus 

στεγάζεται η Βιβλιοθήκη-Κέντρο Πληροφόρησης του Ιονίου Πανεπιστημίου που 

εξυπηρετεί, μεταξύ άλλων, τις πληροφοριακές ανάγκες φοιτητών και διδασκόντων 

καθώς παρέχει πρόσβαση σε ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων, αίθουσες μελέτης, 

επιστημονικό εξοπλισμό και υποστηρικτικές υπηρεσίες. Άλλες υπηρεσίες-υποδομές: 

Γραφείο Διασύνδεσης, Γραφείο ERASMUS, Φοιτητικό Εστιατόριο, Υποστήριξη 

Παρεμβάσεων Κοινωνικής μέριμνας, Πανεπιστημιακό Γυμναστήριο κ.ά.  

Για την εξ’ αποστάσεως διδασκαλία και επικοινωνία αξιοποιούνται οι υποδομές και 

οι πόροι του Ιδρύματος (πλατφόρμα ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης open courses, 

πλατφόρμες σύγχρονης τηλεκπαίδευσης (Zoom και Webex), ιδρυματικοί 
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λογαριασμοί για την ηλεκτρονική αλληλογραφία, το τεχνικό προσωπικό του 

Ιδρύματος, το Τμήμα Δικτύων και Τηλεπικοινωνιών κ.λπ.). Η Γραμματεία 

χρησιμοποιεί τα πληροφοριακά συστήματα και τα εργαλεία που περιγράφονται στα 

Μ7.2 και Μ7.3.  

Η διασφάλιση της διάθεσης των παραπάνω πόρων παρέχεται από το Ιόνιο 

Πανεπιστήμιο, από το Εργαστήριο Ψηφιακών Βιβλιοθηκών και Ηλεκτρονικής 

Δημοσίευσης και το Τμήμα Αρχειονομίας, Βιβλιοθηκονομίας και Μουσειολογίας. 

Οικονομική ενίσχυση: Πρέπει να σημειωθεί ότι η λειτουργία του ΠΜΣ και οι 

εκδηλώσεις/δράσεις του πραγματοποιούνται εξ’ ολοκλήρου χωρίς οικονομικούς 

πόρους και χωρίς επιχορήγηση, καθώς ουδέποτε υπήρξε οικονομική ενίσχυση. Κατά 

συνέπεια ο προϋπολογισμός του ΠΜΣ είναι μηδενικός: 

Προϋπολογισμός ΠΜΣ 2024 

Έσοδα Έξοδα 

0 0 

 

Συνεπώς, το Τμήμα και το Ίδρυμα διαθέτουν επαρκείς πόρους και μέσα, σε 

προγραμματισμένη και μακροχρόνια βάση. Με αυτόν τον τρόπο, υποστηρίζεται με 

επιτυχία η εκπαίδευση και η εν γένει ακαδημαϊκή δραστηριότητα και προσφέρεται 

στους/ις φοιτητές/τριες του ΠΜΣ το βέλτιστο δυνατό επίπεδο σπουδών. 

 

Γ. Εξωστρέφεια: Εκδηλώσεις, διαλέξεις, προβολή 

Το ΠΜΣ έχει ως μόνιμο στόχο την εξωστρέφεια και την συνέργεια των διδασκόντων 

του με άλλους φορείς και επιστήμονες. Ενδεικτικά αναφέρονται οι αναφέρονται 

ορισμένες από τις διαλέξεις και εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο 

του μαθήματος «Ανάδειξη και Τεκμηρίωση Πολιτισμικής Κληρονομιάς» που 

συνδιδάσκουν ο αναπλ. καθ. Γεώργιος Παπαϊωάννου και το μέλος ΕΔΙΠ Ονούφριος-

Σπυρίδων Παυλογιάννης κατά το χειμερινό εξάμηνο 2023-2024. Συγκεκριμένα: 

 Δρ. Αλεξάνδρα Αγγελετάκη, Senior Research Librarian-Coordinator of the 

Erasmus+ project  eCHOing.eu, Library Section for Collections, Resources and 

Digital Services, Norwegian University of Science and Technology (NTNU) 

Library, Trondheim, Νορβηγία: συνεργασία για τη δημιουργία εφαρμογής στο 

πλαίσιο της εξέτασης του μαθήματος και δυνατότητα επίσκεψης 

φοιτητών/τριών στο NTNU 

 Dr Guia Sasso, ερευνήτρια στο Πανεπιστήμιο Scuola Superiore di Studi 

Universitari e di Perfezionamento Sant’Anna, Pisa, Ιταλία: συνεργασία για τη 

https://www.ntnu.edu/ub/about/staff
https://www.ntnu.edu/ub/about/staff
https://www.ntnu.edu/ub
https://www.ntnu.edu/ub
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δημιουργία εφαρμογής στο πλαίσιο της εξέτασης του μαθήματος και 

δυνατότητα επίσκεψης φοιτητών/τριών στο Sant’ Anna. 

 Prof. Anne Hertzog, Directrice du laboratoire de recherche PLACES - 

Laboratoire de géographie et d'aménagement, Cergy Paris Université, Cergy 

– Paris, Γαλλία : συνεργασία για τη δημιουργία ψηφιακού παιχνιδιού στο 

πλαίσιο της εξέτασης του μαθήματος 

 Αριστοτέλης-Γεώργιος Σακελλαρίου, πρώην Διευθυντής Συλλογών στο 

Museum of Islamic Art, Doha, Qatar, ωριαία διάλεξη και συζήτηση με θέμα 

«Μουσεία και Videogames» 

 Δρ. Παναγιώτης Σαραντίδης, ιστορικός-μουσειολόγος, μέλος της 

Καλλιτεχνικής Επιτροπής της Κερκυραϊκής Πινακοθήκης, δίωρη διάλεξη και 

συζήτηση με θέμα «Πολιτισμική Πληροφορία και Εκπαίδευση» 

 Δρ. Σοφία Πάσχου, διδάσκουσα στο Τμήμα Τεχνών Ήχου και Εικόνας του 

Ιονίου Πανεπιστημίου, ωριαία διάλεξη και συζήτηση με θέμα «Πολιτισμός, 

Δεοντολογία και Νομικό Πλαίσιο στην Ελλάδα» 

 Ανδρέας Γραμμένος, Αντιπρόεδρος Ένωσης Διπλωματούχων Ξεναγών Ιονίων 

Νήσων και Δυτικής Ελλάδας, δίωρη διάλεξη και συζήτηση με θέμα 

«Πολιτισμική Πληροφορία και Τουριστική Αξιοποίηση και Ανάδειξη» 

  

Προβολή του ΠΜΣ 

Η προβολή του ΠΜΣ πραγματοποιείται μέσω της ιστοσελίδας του ΠΜΣ, των μέσων 

κοινωνικής δικτύωσης του Ι.Π., του τύπου και των ΜΜΕ. 

  

Δ. Προοπτικές του ΠΜΣ για τους αποφοίτους του 

Το ΠΜΣ «Διαχείριση Ψηφιακής Πληροφορίας - Υπηρεσίες Πληροφόρησης» ενέχει 

έντονο διεπιστημονικό χαρακτήρα καθώς περιλαμβάνει συνδυασμό ανθρωπιστικών, 

κοινωνικών και εφαρμοσμένων επιστημών. Ως εκ τούτου, οι απόφοιτοι του ΠΜΣ 

αποκτούν προοπτικές τόσο ακαδημαϊκής/ επιστημονικής εξέλιξης όσο και 

επαγγελματικής προόδου. Συγκεκριμένα, το ΠΜΣ προσφέρει στους αποφοίτους του 

το απαιτούμενο επιστημονικό υπόβαθρο προκειμένου να προάγοντας έτσι το 

επιστημονικό αντικείμενο της Διαχείρισης της Ψηφιακής Πληροφορίας 

αναπτύσσοντας επιστημονική έρευνα σε σχετικά θέματα, αλλά και να εφαρμόσουν 

άμεσα τις αρχές, τις μεθόδους, τις πρακτικές και τις γνώσεις που αποκομίζουν σε 

φορείς ανάδειξης και διακίνησης της Ψηφιακής Πολιτισμικής Πληροφορίας (αρχεία, 

μουσεία, βιβλιοθήκες, κα.) και να ασχοληθούν με επιτυχία με την οργάνωση 

Υπηρεσιών Πληροφόρησης. 
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Μεταξύ των στόχων του ΠΜΣ είναι η ανάδειξη του ανθρώπινου δυναμικού που θα 

στελεχώσει (πολιτισμικούς) φορείς που διαχειρίζονται ψηφιακή πληροφορία  και θα 

ενδυναμώσει τον κοινωνικό, τον εκπαιδευτικό, τον πολιτικό και οικονομικό ρόλο της 

πολιτιστικής πληροφορίας στο σύγχρονο περιβάλλον.   

Για τη διασφάλιση των παραπάνω προοπτικών εξέλιξης στους αποφοίτους του το 

ΠΜΣ μεριμνά για τα εξής: (α) Το περιεχόμενο των διδασκόμενων γνωστικών 

αντικειμένων να είναι πάντα επικαιροποιημένο και να αξιολογείται συχνά, (β) να 

καλούνται ερευνητές και καταξιωμένοι επαγγελματίες σε θέματα διαχείρισης 

ψηφιακής πληροφορίας ώστε να παραδώσουν ομιλίες στους φοιτητές του ΠΜΣ, (γ) 

να πραγματοποιούνται επισκέψεις των φοιτητών και διδασκόντων του ΠΜΣ σε 

τοπικούς φορείς πολιτισμού (βιβλιοθήκες, αρχεία, μουσεία), (δ) να ενθαρρύνονται οι 

φοιτητές του ΠΜΣ ώστε να επιδείξουν κινητικότητα στο πλαίσιο του προγράμματος 

Erasmus, (ε) να αξιοποιείται στο μέγιστο η τεχνολογική υποδομή που παρέχεται στο 

ΠΜΣ (π.χ. εκπαιδευτικές πλατφόρμες, εργαστηριακός εξοπλισμός, online εργαλεία, 

πόροι και συστήματα για τη χρήση των οποίων απαιτείται αγορά ή συνδρομή, την 

οποία έχει διασφαλίσει το ΠΜΣ με τη στήριξη του ΤΑΒΜ, του Ιονίου Πανεπιστημίου 

και της Ακαδημαϊκής Βιβλιοθήκης), (στ) θα εξετάζει τη σύναψη μνημονίων 

συνεργασίας με φορείς πολιτισμού όπου οι φοιτητές θα μπορούν να ασκηθούν στην 

πρακτική εφαρμογή των γνώσεων που αποκομίζουν. 

Εν κατακλείδι, για όλους τους παραπάνω λόγους οι απόφοιτοι του ΠΜΣ θεμελιώνουν 

προοπτικές ερευνητικής και επαγγελματικής εξέλιξης, καθώς τους παρέχονται όλα τα 

εφόδια διενέργειας και προαγωγής της έρευνας, η οποία είναι άρρηκτα συνδεδεμένη 

με τις ανάγκες της αγοράς εργασίας στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 

 

Ε. Σύνδεση του ΠΜΣ με την έρευνα, τους (πολιτισμικούς) οργανισμούς που 

διαχειρίζονται ψηφιακή πληροφορία και την αγορά εργασίας 

Μεταξύ των κύριων στόχων του ΠΜΣ είναι και η υποστήριξη των αποφοίτων του στην 

επαγγελματική τους σταδιοδρομία, είτε αυτή εστιάζει στην έρευνα και στην συνέχιση 

των σπουδών τους σε επίπεδο διδακτορικών σπουδών, είτε αυτή εστιάζει στην 

επαγγελματική τους αποκατάσταση. Η σταδιοδρομία των αποφοίτων του ΠΜΣ 

εξαρτάται εν μέρει από την παρεχόμενη εκπαίδευση και εν μέρει από εξω-

πανεπιστημιακούς παράγοντες. Αναφορικά με τους ενδο-πανεπισημιακούς 

παράγοντες που συνδράμουν στην εξέλιξη και αποκατάσταση των αποφοίτων του, 

το ΠΜΣ υποστηρίζει τη δια βίου μάθηση των φοιτητών, σχεδιάζει να ανανεώνει 

τακτικά το περιεχόμενο των παρεχόμενων σπουδών, ώστε να ανταποκρίνεται στις 

σύγχρονες εξελίξεις της επιστήμης και τις ανάγκες της έρευνας, και να αξιοποιεί στο 

μέγιστο τις σύγχρονες τεχνολογίες.   
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Επιπλέον, το προσωπικό (διδακτικό και διοικητικό) του ΠΜΣ συνεργάζεται στενά με 

το Γραφείο Διασύνδεσης του Ιονίου Πανεπιστημίου μέσω του οποίου οι φοιτητές 

λαμβάνουν έγκυρη πληροφόρηση για θέματα σπουδών Γ κύκλου, υποτροφιών και 

υποστήριξη στην αναζήτηση επαγγελματικών ευκαιριών. Παράλληλα, το Γραφείο 

Διασύνδεσης οργανώνει ημέρες καριέρας, εργαστήρια συμβουλευτικής και 

επιχειρηματικότητας και εν γένει ενημερωτικές δράσεις για τις δυνατότητες που 

προσφέρονται μέσα από τις σπουδές στις Σχολές και στα Τμήματα του Ιονίου 

Πανεπιστημίου, στις οποίες δράσεις οι φοιτητές του ΠΜΣ ενθαρρύνονται να 

συμμετέχουν. 

Τέλος και αναφορικά με τους εξω-πανεπιστημιακούς παράγοντες που επιδρούν στην 

αποκατάσταση των αποφοίτων, το ΠΜΣ μέσω του οικείου Τμήματος προτίθεται να 

αναπτύξει μια σειρά δράσεων και συνεργιών που έχουν ως κύριο στόχο τη στενή 

συνεργασία των μελών του με φορείς και επιχειρήσεις ανάδειξης και διαχείρισης της 

πολιτιστικής πληροφορίας.   

 

ΣΤ. Αξιοποίηση και της εξ’ αποστάσεως εκπαίδευσης 

Διεξαγωγή μαθημάτων – Εξ’ αποστάσεως διδασκαλία 

Σύμφωνα με το Άρθρο 4 παράγραφος 4 του Κανονισμού του ΠΜΣ «Επιτρέπεται η 

διδασκαλία μαθημάτων με μέσα εξ αποστάσεως εκπαίδευσης μέχρι του ανωτάτου 

ορίου που προβλέπει η εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία.». Η εξ’ αποστάσεως 

εκπαίδευση ρυθμίζεται από τον Ειδικό Κανονισμό για την εφαρμογή της ηλεκτρονικής 

μάθησης του Π.Μ.Σ. «Διαχείριση Ψηφιακής Πληροφορίας - Υπηρεσίες 

Πληροφόρησης».  Ο κανονισμός αυτός συμμορφώνεται και ακολουθεί τον «Ειδικό 

Κανονισμό για την εφαρμογή της ηλεκτρονικής μάθησης» του Ιονίου Πανεπιστημίου. 

Ο τρόπος διδασκαλίας (πλήρως εξ’ αποστάσεως με μέσα σύγχρονης τηλεκπαίδευσης, 

συνδυασμό δια ζώσης με εξ’ αποστάσεως μέσα τηλεκπαίδευσης, η πλήρως δια 

ζώσης), αποφασίζεται κάθε φορά κατά τη διαδικασία έγκρισης της προκήρυξης 

εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την επιλογή νέων φοιτητών στο ΠΜΣ. Η απόφαση 

αυτή,  η οποία λαμβάνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος κατόπιν εισήγησης του 

Διευθυντή του ΠΜΣ, ενσωματώνεται στην προκήρυξη ώστε οι υποψήφιοι φοιτητές 

να γνωρίζουν εκ των προτέρων τον τρόπο διδασκαλίας.  Η δυνατότητα της επιλογής 

της εξ’ αποστάσεως εκπαίδευσης (πλήρως ή μερικώς) λειτουργεί θετικά στην 

προσέλκυση περισσότερων φοιτητών/τριών και διευκολύνει τη διεξαγωγή των 

μαθημάτων και των λοιπών εκπαιδευτικών διεργασιών (διαλέξεις κ.λπ.), ενώ 

παράλληλα δίνει τη δυνατότητα ανάπτυξης και εδραίωσης επιστημονικών 

συνεργασιών, συνδράμοντας στην προβολή του ΠΜΣ και διευκολύνοντας την 
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εκπαιδευτική διεργασία σφυρηλατώντας κουλτούρα επιστημονικής έρευνας και 

επικοινωνίας. 

 

Συμπερασματικά, όλα τα παραπάνω επιβεβαιώνουν τις δυνατότητες και τα 

πλεονεκτήματα του ΠΜΣ και συνηγορούν υπέρ της επιτυχούς συνέχειάς του και 

εγγυώνται όχι μόνο τη βιωσιμότητά του αλλά και την ενδυνάμωση της 

ανταγωνιστικότητάς του στο σύγχρονο περιβάλλον έρευνας και απασχόλησης τόσο 

σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο.  

Αν και ευνόητο, στο σημείο αυτό υπογραμμίζουμε την αδιάλειπτη προσπάθεια τόσο 

του ανθρώπινου δυναμικού του ΠΜΣ, όσο και του οικείου τμήματος αλλά και του 

Ιονίου Πανεπιστημίου ευρύτερα, για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, την 

εξέλιξη της ποιότητας και την ενδυνάμωση της βιωσιμότητας του ΠΜΣ, μέσω μιας 

διαρκούς μελέτης διεθνών καλών πρακτικών και της αναζήτησης συνεργαζόμενων 

εταίρων.  

 


